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NOVA VLADA IN Ml 
Vselej, ko se iznenadno dogodi kaj ne-

navadnega, nepričakovanega, prevratnega, 
česar nisi imel v svojih računih in kar je 
vrglo tvoje običajno življenje in računja-
nje iz starega, navajenega in izvoženega 
tira. stojimo osupnjeni in se vprašujemo: 
kaj sedaj? To je v naravi človeka. Ugib-
Ijemo, ali naj bi krenili na desno, ali levo, 
ali pa naj bi vztrajali na stari svoji poti. Ni 
pa tak samo posamezen človek, marveč 
tudi skupine ljudi, ki imajo skupne račune, 
ki jih spajajo skupni interesi, in ki morajo 
zato tudi zasledovati skupne cilje. 

Tak nenavaden dogodek je za nas Jugo-
slovene v Julijski Krajini državni prevrat 
v Italiji. Ljudje ugibljejo sedaj, kam naj 
krenemo, na desno ali levo, kako pot naj 
uberemo napram novemu položaju, kako 
taktiko naj si usvojimo, da bomo čim 
uspešneje branili pravice in koristi svo-
jega ljudstva. In kakor je naravno in kakor 
ne more biti drugače med razumnimi lju-
dmi. gredo mnenja navzkriž. Vsaka glava 
svojo pamet. 

Kaj sedaj? Eni menijo, naj bi mi napram 
novi vladi zavzeli stališče mirnega in za-
upljivega pričakovanja. Drugi sodijo, da 
nimamo pričakovati nič boljšega in da naj 
zato vztrajamo v starem strogem odporu. 
Fo našem mnenju se ne moremo defini-
tivno odločiti ne za eno, ne za drugo teh 
dveh poti. Saj priznavamo radi, da bo od-
slej naš položaj ugodnejši v toliko, kolikor 
bo enostavnejši. Doslej smo imeli dve vla-
di. Eno, formo.Jno in odgovorno; drugo, 
neodgovorno, ki pa je v resnici — odločala. 
Ta poslednja nas je tepla, ona prva pa se 
je izgovarjala na naše pritožbe: ne morem 
nič storiti, ker je nad menoj višja, sila, ki 
moram računati z njo tudi jaz. Tako se je 
dogajalo, da sta cb vseh veljavnih zakonih 
m ob vseh zatrdilih formalne vlade vladala 
nezakonitost in_ brezp-rav je na neizmerno 
škodo vsake naše pravice in naš narodni 
organizem je ktvavel na stoterih ranah. 

Sedaj pa imamo eno samo vlado, ki bo 
odgovorna za s.voja dejanja pred nami, 
pred zakonom in p ped vsem vnanjim sve-
tom. Pravijo, da bo Mussolinijeva vlada — 
močna vlada, s trdno določenimi cilji in z 
jekleno voljo za njih udejstvovanje. Ta vla-
da, ki ima vso moč v svojih rokah, se ne 
bo mogla izgovarjati na nobeno drugo višjo 
silo in ne bo mogla odklanjati odgovor-
nosti za nobeno svojih dejanj. Vedeli bo-
mo, do koga se imamo obračati in proti 
komu imamo naperjati svoje pritožbe. V 
toliko je sedaj naš položaj res enostavnejši 
in zato ugodnejši Ali ta razlika med po-
prej m sedaj je — vsaj za sedaj — le bolj 
iformalne narave, ne pa, kar se tiče stvari 
same, naših vsestranskih pravic kot držav-
ljanov Italije. Danes ne vemo še odgovora 
na vprašanje: kaki so cilji nove vlade na-
pram drugorodrKm manjšinam, se li bo nje 
manjšinska politika ugodno za nas razliko-
vala od one prejšnjih vla<*? V tem pogledu 
nimamo še nobene določne, programatične 

izjave od strani nove vlade. O stališču za-
upljivosti ne more biti torej še govora 
napram Mussolinijevi vladi K temu dej-
stvu pa se pridružujejo še drugi momenti, 
ki silijo k skrajni previdnosti in nam ne 
dovoljujejo, da bi podajali kake formalne 
in obvezne izjave. Računati nam je n. pr. 
z nediscipliniranostjo v javnem političnem 
življenju Italije. Dejstvo je, da so se Ufldi 
po nastopu Mussolinijeve vlade odigra-
vali dogodki, ki ne utrjajo vere, da bo nova 
vlada — tudi če hočemo verovati v nje 
dobre namene — mogla nadvladovati zna-
ne nedisciplinirane in neodgovorne ele-
mente. Ti elementi so n. pr. nasilno zasedli 
razne naše občinske zastope, druge avto-
nomne in celo tudi zasebne naprave. Do-
živeli smo te dni čine nečloveškega ma-
ščevanja nad osebami: z ricinovim oljem. 
Čine torej, ki so kažnjivi po zakonu. Nič 
pa še ne vemo, ali se je kaj ukrenilo, da se 
izsledijo krivci in kaznujejo. Vse to so 
znaki, ki morajo vzbujati naše nezaupanje. 

Ali pa naj se zato že sedaj odločimo za 
pot brezobzirne opozicije? Ali naj režijam* 
s sabljo, ki je — nimamo?! Kot resni in 

! realni politiki moramo računati z danimi 
resničnostmi A taka resničnost je. dla smo 
mi le neznatna manjšina v državi, ki je si-
cer res velike važnosti po svojem zemlje-
pisnem položaiju, s katerim bi morali raču-
nati naši državniki, če hočejo res čuvati 
velike interese svoje države, da pa nima-
mo moči, da bi strmogkvvljati vlade. Izzvali 
bi le krutejše postopanje proti našemu 
ljudstvu. 

Kaj torej? Ostaja nam le dosedanja pot: 
priznavanje naše d4-žavnopravne pripad-

j nosti. strogo spoštovanje državnih zako-
nov, izpolnjevanje dolžnosti napram drža-
vi, obenem pa stroga, neizprosna bocba 
v strnjeni in disciplinirani vrsti za svoje 
narodne in državljanske pravice, brez ozi-
ra na to. kaki možje stoje pri krmilu dr-
žave! 

Tako bodi naše stališče napram državi 
in italijanski javnosti! Kar pa se tiče. u-
redbe v našem lastnem taboru, morajo 
priti vsi naši ljudje do zavesti, da sta da-
nes bolj nego kdaj poprej potrebna stroga 
edinstvenost m discipliniranost toliko 
pred maso kolikor nje poklicanimi zastop-
niki. Misel, da moramo braniti skupni nam 
dom, mora biti vodilna tako onim, ki pred-
njačijo. kolikor onim, ki stojijo v vrstah. 
Nikdo se ne sme odltezati izpeznavanju, 
da usode narodov ne odločajo samo dr-
žavne uprave, marveč da so tudi narodi 
sami kovači svoje sreče. Zaupajmo sebi, 
svoji vrednosti, svoji moralni kakovosti 
in pa dehi in ukrepom naših zastopnikov, 
ki pa morajo, seveda, dokazovati z ete-
janji, da so vredni tega zaupanja. Vladam 
pa šele tedaj, ko imamo gotovost, da so 
res vredne našega zaupanja. Te misli naj 
bi nam bile vodSlne pri uravnavanju na-
šega stališča tudi napram naši novi vladi! 

Italija 
Parlament sklican za 16. t. m. 

RIM, 6. Poslanska zbornica in senat sta 
skLicana za dan 16. t. m. Senat se sestane 
oh 16 k javni seji, na katere dnevnem redu 
bo: 1.) Izjava nove vlade. 2.) Volitev odbo-
rov. 

Grof Sfsrza v Rimu 
RIM, 6. Danes predpcrldne je ministrski 

predsednik MussoTmi sprejel italijanskega 
poslanika v Parizu. Ni izključeno, da se bo 
med njim in ministrskim predsednikom do-
segel sporazum in da bo grof Sforza ostal 
naefalje na mestu poslanika v Parizu. 

Mussolini in general Badogfco 
RIM, 5. aGiornale d'Ttalia* poroča, da 

je poslanec Acerbo opozoril Mussolinija 
na generala Badoglia, ki se je nahajal med 
drugimi generali v cerkvi S. Maria degli 
Angeli povodom svečanosti za proslavo 
zmage. Kakor znano, je napisal Mussolini 
pred par tedni v «Popoio d'Ialia» članek, 
v katerem je dolžil generala Badoglia, da 
je rekel, da bi se pri prvem strelu zrušil 
ves fa«izem. General Badogtio je svoj čas 
to trditev zanikal. Povodom včerajšnjih 
svečanosti pa je Mussolini vso to «jezo» 
pozabil in je generalu Badogliu prijateljski 
stisnil roko kakor drugim generalom. S 
tem je hote} Mussolini pokazati — pravi 
dalje «Giornale d'Italia» —, da ne drži jeze 
in da mu je blagor domovine pred vsem 
drugim. 

Fašisti v Fiacenzi prisegajo vzdržnost 
PIACENZA, 6. Fašisti so sklenili in ob-

javili sledeče: Črne srajce so prisegle za 
eno leto: 1. da ne bodo niti nosile, niti do-
ma se ponašale z zlatnino, srebrnino in 
drugimi dragulji; 2, pripisujejo sebi prtvi-
J-e&ir, da bodo brezplačno in vneto delale 
ta domovino; X odpovedale se bodo po-
ervet n^n zabavam, ako niso izraz radosti 
*»d kako pridobitvijo države; 4 dale 
bodo, kar bo v njih moči, v enoten foad za 
dela dobrote, civilizacije, lepote in ardi-
tizma. To prisežejo pri krvi mučenikov,' 
Katere kličejo za priče in sodnike svojih 
4el 

JKtka med faffsK in nacfoiulistl — Sedem 
mrtvih 

TARANTO, 6. FaBsH v Genovi to za-
Jeb te dni agftac^o, da bi prisilili tamkaj-
šnji občinski »vet, katerega večina ae na-

haja v rokah reformistov, k odstopu. Ob-
činski svet je bil že obljubil, da bo podal 
ostavko, toda v zadnjem hipu se je večina 
začela pogajati z nacionalisti o prestopu 
v njihovo stranko. Da preprečijo ta spora-
zum, so fašisti zasedli občinski svet. Ko je 
šel včeraj mimo občinskega sveta neki 
sprevod, je bila vržena bomba, ki je ubila 
enega fašista in ranila, par drugih. Tedaj so 
fašisti naskočili sedež nacionalistične 
stranke. Med njimi in nacionalisti je prišlo 
vsled tega do prave bitke. Orožniki in kr. 
stražniki so se baje morali umekniti, ker 
da niso mogli vzpostaviti reda. Ko se je | 
bitka končala, je ležalo na mestu šest mr-
tvih, in sicer en fašist, trije nacionalisti in 
dve ženski. Iz Taranta/ so bila poslana 
močna pojačenja. 

Požig ljudskega doma T Brescii 
BRESCIA, 5. Močna gruča fašistov je 

napadla Delavski dom v Brescii in ga za-
žgala. Ognjegasci, ki so hoteli priti gasit, 
so bili dvakrat povrnjeni v svojo kasarno. 
Šele pri tretjem poskusu se jim je posre-
čilo priti na mesto požara in omejiti ogenj. 
Ogenj je uničit knjige in opremo. Tudi po-
slopje samo je znatno poškodovano. 
Delavska zbornica t m H ^ m 
LECCE, 5. Pred včerajšnjim je tukajšnji 

fašjo zasedel Delavsko zbornico, raz ka-
tero so sneli napis k> izvesili narodno za-
stavo. Bati se je, da pride do neredov. 

Svoboda tiska v Novari 
NOV ARA. 5. Po socialističnem listu 

«Aurora», ki je moral po zapovedi fašistov 
obustaviti svoje izhajanje, je zadela ista 
usoda komunistični list «Ii Lavoratore* in 
katoliški list «L'Aziome Novarese». Fašisti 
so zasedli tudi tukajšnjo delavsko zbor-
nico. 

Jugoslavija 
Mussolini jeva brzojavka Ninčićn — Sprav-

ljiva vsebina 
BELGRAD, 6. Italijanski poslanik v Bel-

gradu jt sporočil včeraj jagoslovenskemu 
ninistni za zimanie zadeve Ninčićn slede-
čo brzojavko italijanskega mimstrskega 
predsednika Mussotmija: Ob prevzemu 
itaHiacake vlade Vas prosim, da sporočite 
f . Ninčićn noje poadrave in stoje ugoto-
vflo, da as bodo odhoSaft med nafima dr-
Žavama uveljavljali v smbfta prisrčnega pri-
lateBstva. 

dm fe f . Ninfić prejel gornje sporočilo, 
je brzojavil fugoekrvenskecnu poslanim v 
Rima sledeči od*wors Zahvalite se Mus-
solini ju m prepričajte ga, da bo imel v meni 
odkritosrčnega sotrudafka pri delu za kre-
pitev prijateljflidb odnoiafev med našima 
dvema državama« Id sta spojeni med seboj 
z mnogo skupnimi interesi in po svetem 
spomina na kri, katero sta skupno prelili v 
vojni in ki nam je dalo zmago, 

Stambolijski v Bokareštu in Belgradu 
BELGRAD, 5. Stambolijski je dospel 

snoči s poseb. vlakom v Bukarešt. Polurad-
ni organ «Vitorul» piSe, da bo našel v Buka-
rešti prisrčen sprejem, ker Rumunija na-
pram Bolgariji nima nikakih neprijateljskih 
namer, ampak samo zahteva, da se spo-
štuje pogodbe, in želi, da se obdržijo dobri 
odaiošaji. sosedstva, d čemer se je bolgar-
ska vlada tudi večkrat izrazila« List do-
stavlja, da se rumunsko javno mnenje na-
deja, da bo ta poset pripomogel k raz či-
ščenju nekaterih nejasnih stvari, ki so mo-
gle motiti normalne odnočaje med obema 
sosednima državama. 

BELGRAD. 5. V sredo pride v Belgrad 
bolgarski ministrski predsednik Stambolij-
ski, ki bo imel sestanek z ministrom za zu-
nanje stvari dr. Ninčičem. 

Grški Tarnanji minister v Belgradu. 
BELGRAD. 5. Nocoj ob 18.25 je dospel v 

Belgrad grški minister sa zunanje stvari Poli-
tis. Na kolodvoru sta g& sprejela minister za 
zunanje zadeve dr. Ninčič in njegov pomo-
čnik Panta Gavrilović. Poli tis bo imel jutri 
ob 10. konferenco s Pašićem in dr. Ninčičem. 

Kroaski svet 
BELGRAD, 5. Kronski svet, ki se je imel 

vršiti danes, se je odgodil zaradi prihoda gr-
škega minstra za zunanje stvari Politisa. Ver-
jetno je, da se bo kronski svet sklical za po-
nedeljek ali torek. 

Demokratski klub za ohranitev koalicije. 
BELGRAD, 5. Demokratski klub je imel 

včeraj plenarno sejo, na kateri se je razprav-
ljalo o političnem položaju. Najprej je mini-
ster prosvete Pribioević pojasnil stališče 
vlade v tem smislu, da ne kaže v tem trenutku 
izzvati krize. Nato je zastopal predsednik 
stranke Davidovič nasprotno stališče, češ, da 
je treba, da vlada da ostavko, da se omogoči 
koncentracijska vlada. Proti temu stališču je 
potem govoril poslanec Pera Markovič. Po-
kazalo se je, da je ogromna veČina kluba za 
mirno nadaljevanje parlamentarnega dela in 
proti otvoritvi krize. 

Nato se pričela razprava o parlamentarnem 
programu. Ker je zakon o vojni odškodnini že 
predložen parlamentu, stoji klub na stališču, 
naj se ta zakon prvi razpravlja. 

Klub je soglasno sklenil kandidature za fi-
nančni odbor. Kandidati so sledeči: Voja Velj-
kovič, dr. Voja Marinkovič, dr. Ivo Ribar, dr. 
Vek. Kukovec, Andrija Radović, Milan Pribi-
čevič, dr. Milan Markovič, Ivo Katič, dr. Du-
šan Stevčič, dr. Slavko Šečerov. Kot namest-
nik so določeni: Miloje Jovanovič, G;ordje 
Popovač, Večeslav Vilder, Josip Reisner, 
Žarko Jakžič, Stojan Stepanovič, Juraj Kučić. 

Debata se danes nadaljuje. 
Stališče radikakev. 

BELGRAD, 5. Radikalni ministri so imeli 
včeraj od 17. do 20. v min. pridsedništvu sejo, 
na kateri so razpravljali o politični situaciji. 
Sklenili so, da se počaka na odločitev demo-
kratskega kluba. Obenem so radikalni po-
slanci naglašali željo, da se izvršijo nekatere 
izpremembe v osebah radikalnih ministrov. 

Obletnica osvobojenja Sarajeva. 
BELGRAD, 5. Bosanski topniški polk v 

Sarajevu je slavil včeraj svojo slavo povodom 
prihoda srbskih čet v Sarajevo. 

Novi kazenski zakonik. 
BELGRAD, 5. Kazensko-pravni odbor za-

konodajnega sveta v pravosodnem ministrstvu 
j« izdelal načrt kazenskega zakonika ter ga 
poslal vsem zbornim In viš^m sodiščem v iz-
javo. 

Nemška odškodnina Jugoslaviji 
BELGRAD, 4. «Politika> javlja, da je 

prometno ministrstvo prejelo do sedaj na 
račun reparacij iz Nemčije skupno brzo-
voznlh in navadnih lokomotiv 262, zaprtih 
vagonov 4104, odprtih vagonov 4019, sa-
nitetnih 321 in cistern 64. V kratkem pri-
spe še velik del železniškega materiala kot 
kontingent za 1922 - 23. 

č e h o s l o v a S k a 
Dr. Beneš o mifanjih evropskih vprašanjih. 

PRAGA, 5. Na vprašanje, ki mu je bilo 
stavljeno na predvčerajšnji sej« zunanjega od-
seka, je odgovoril minister zunanjih del dr. 
Beneš glede dogodkov v Italiji, da je treba 
pred vsem počakati na službeno izjavo itali-
janske vlade, v kateri bo naznanila svoj pro-
gram, kakor tudi na razvoj nadaljnih dogod-
kov. Lahko smatramo, da bodo dosedanji do-
godki med nami in Italijo veljali, ker so erai-
nenitno gospodarskega značaja, tako da se 
[>istveno ne morejo izpremeniti. Kar se tiče 
splošne politike, je treba počakati, kako se 
bodo prilike v bodoče razvijale. Dr. Beneš je 
izjavil, da se čehoslovaška država ne bo vme-
šavala v notranje zadeve katerekoli druge dr-
žave, želi pa mirnega sodelovanja z vsemi dr-
tavami na sedanji podlagi, čehoslovaška, ka-
kor tudi Jugoslavija ne želita nikakih sporov 
n delata na to, da se na vsak način prepre-
čijo. Italijanski dogodki so našli v resnici 
nnogo odmeva zlasti na Madžarskem in Ba-
varskem, deloma tudi v Gor. Šieziji. Tudi mi 
noramo biti pripravljeni na vse morebitnosti. 

Nato je odgovarjal minister-dr. Beneš po-
slancu Kafki na njegovo interpelacijo glede 
Društva narodov. Minister ineni, da temelji 
vprašanje poslanca Kafke na nepravilnih na-
ielih. Kar se tiče kompetence Društva na-
odov, je še mnogo nejasnosti. Poslanec Ka-
ka se moti, ako st razlaga stvar tako, da ima 
Društvo narodov pravico kratkomaio odpo-
šiljati svoje delegate v razne pocdms države, 
jledt narodnostnih manjšin se moremo za-
lesti na dosedanjo politično prakso, jkar se pa 

tiče resnih in nevarnih vprašanj, ima tudi 
Društvo narodov pravico odpošiljati v poedine 
države z dovoljenjem dotičnih vlad svoje de-
legate. Glede vprašanja društva narodov je 
naglašal minister dr. Beneš, da je čehoslova-
ška vlada po lastni inicijativi podpirala idejo 
Društva narodov, ker je videla v tem vsa 
jamstva za zagotovitev miru in zaščite čeho-
slovaške republike. 

Poslanec Kafka se je dotaknil tudi drugega 
vprašanja, namreč pogodbe z Jugoslavijo, ki 
se tiče ustroja Male antante. Gotov je, da 
potrebuje ta zadeva še pojašnjenja. Minister 
je nato odgovoril, da je pripravljen stvar ob-
širno pojasniti, ako bo to zahtevala večina 
parlamenta, vendar pa le, .ko pride za to pri-
meren čas. Zahteva pa, da se skliče zaupna 
seja zunanjega odseka, na kateri poda svoje 
točno poročilo. Razen tega je izjavil, da je 
bila že izdana prva diplomatska knjiga, v ka-
teri bo natančno popisana zgodovina odnošajev 
med Jugoslavijo in Rumunijo. Dokler to ne 
bo gotovo, se ne more ničesar ukreniti in se 
o stvari ne more podrobno govoriti. Ko se 
zgodi to, bo smatral minister za svojo dol-
žnost, govorili o razmerju , v katerem se na-
haja Čehoslovaška napram drugim državam. 
Tudi javorinako vprašanje bo pojasnila zaupna 
seja. Čehoslovaška stoji v tem oziru na stali-
šču, da mora to vprašanje rešiti konferenca 
veleposlanikov. 

Glede vprašanja bližnjega iztoka je izjavil 
dr. Beneš, da o tem zato ni govoril, ker je 
bilo vmešavanje čehoslovaške republike ne-
potrebno. Čehoslovaška na orijentski konfe-
renci v Lausanni ne bo zastopana, ker bo na 
drug način preskrbljeno za čehoslovaške inte-
rese. Ne bilo bi pa umestno izdajati o tej za-
devi službene objave. Z ozirom na to, da ima 
čehoslovaška republika obveznosti do razli-
čnih držav, zahteva lojalnost, da čehoslovaška 
ne izdaja nikakršnih izjav, ki bi mogle naspro-
tovati jugoslovanskim in rumunskim intere-
som. V slučaju, da pride v srednji Evropi do 
nove politične orientacije, zavzamemo takoj 
svoje stališče. Naša politika, je dejal dr. Be-
neš, se je ravnala vedno po gospodarskih vi-
dikih. To velja tudi o naših odnoŠajih napram 
Jugoslaviji. Naša ideja glede obnove srednje 
Evrope je temeljila vedno na tem, da se dela 
v sporazumu z Jugoslavijo. Pri tem se ie Če-
hoslovaška tudi ozirala na Rumunijo. Kar se 
tiče vprašanja reakcije, je vedno delal na to, 
da bi jo zlomil. Nevarnost je treba videti krog 
in krog v monarhističnem gibanju po drugih 
državah. 

Z ozirom na avstrijsko vprašanje, je minister 
opozarjal na to, da se je vse, kar se je do-
godilo v Avstriji, izvršilo s privoljenjem in pod 
nadzorstvom vseh držav. To mora tudi tako 
ostati, ker sicer je vsako upanje na izboljšanje 
položaja v Avstriji zaman. Končno je dr. Be-
neš govoril o bojih v vzhodni Galiciji, ki so 
izbruhnili povodom volitev. Glede bolješvi-
ške$a vpliva še nima minister nobenih po-
ročil. 

Nova čehoslovaška carinska tarifa 
PRAGA, 6. Minister trgovine Novak je 

v komisiji za proračun izjavil, da bo se-
stava nove avtonomne carinske tariie kon-
čana v prvem polletju 1923., ker gre samo 
za izpremembo koeficijentov. 
Kroženje papirnatega denarja v Čehoslo-

vaški republiki 
PRAGA, 6. Kroženje papirnatega de-

narja v Čehoslovaški republiki znaša po 
zadhjem poročilu Bančnega urada pri mini-
strstvu iinaffic 9.560 miljonovr torej za 276 
mil.jonov manj nego 15. oktobra in za 
1.876 mani, nego dovoljuje zakon. Kroženje 
je krfto z zlatom v znesku 812 miljonov ter 
z inozemskimi devizami v zlatu v znesku 
1.688, torej 26 od sto. 

AngSšJa 
Državljanska vojna na Irskem 

DUBLIN, 5. Včeraj so bili aretirani razni 
uporniki, med njimi gčna. Mac Swiney, 
sestra bivšega župana mesta Cork. Vladne 
čete so nato napadle neko hišo, v kateri 
so mislili da sc nahaja De Valera. Po eno-
tirnem boju so čete hišo zavzele, toda De 
Valere ni bilo* v njej. V bitki je bil en vo-
jak ubit, a ranjenih je bilo mnogo na obeh 
straneh. 
Angleži za sestanek med Poin care jem in 

Bonar Lawom 
LONDON, 6. Vesti iz angleških krogov 

pravijo, da bo angleška vlada sama cČala 
vzpodbudo za sestanek med Poincarejem 
in Bonar Lav/cir. Sestanek bi se moral 
vršiti pred finančno konferenco, ki se ima 
začeti 5. decembra v Bruslju. Dan in kraj 
sestanka nista še bila določena, toda v vsa-
kem slučaju se bo mogel vršiti ta sestanek 
šele po volitvah na Angleškem. 

Selgija 
Odgovor belgijskega ministra zunanjih za-

dev Mussoliniju 
BRUSELJ, 6. Belgi-jski minister za zu-

nanje zadeve Jaspar se je v svojem odgo-
voru na Mussclinijevo brzojavko zahvali U 
za prisrčne izraze simpatije. Dalje govori 
minister Jaspar v svoji brzojavki o toplem 
in starodavnjem prijateljstvu, ki spaja obe 
državi in ki ga je dolgo skupno trpljenje 
še bolj utrdilo, kakor je bilo na drugi stra-
ni vnovič naglašeno povodom nedavnega 
obiska italijanske kraljeve dvojice v 
Bruslju. Kakor italijanska tako se tudi bel-
gijska vlada zaveda potrebe vzdrževanja 
tesnth vezi med narodi, ki so dosegli po 
tolikih žrtvah zmago, katere plodovi se 
morajo zagotoviti. 

Nizozemska 
Poroka bivšega nemškega cesarja Wil-
helma s princezinjo Hermino von Reuss 
DOORN. 6. Včeraj s>e je vršila poroka 

bivšega nemškega cesarja. Policija je stro-
go pazila, da ohrani absolutno tajnost 
obreda. Same priče so šle v grad po služ-

benih vratih. Novinarji so želeli, da se vr-
nejo v zrakoplovih, policija pa jim je to za-
branila, ker se je bala, da bi zrakoplovi 
ne letali čez grad. 

DOORN, 6. Včeraj predpoldne ob 9*30 
je bivši nemški cesar v navadni opremi, s 
čelado in z odlikovanjem velikega traku 
sv. Janeza od Malte sprejel pri vhodu v 
grad princesinjo Hermino. Ob 11. po južni 
in prečitanju pogojev sta se podala zaro-
čenca v dvorano, kjer so čakale priče in 
župan, kateri je naznanil v nemškem jezi. 
ku, da ni nobene ovire proti zakonu. Žu-
pan je najprej prečital člene holandskega 
zakonika, nato pa je stavil zaročencema 
obredna vprašanja, na katera sta oba od-
--"oriala pritrjujoč. Župan ju je proglasil 

"*konu in tajnik je prečital 
:.kt o >-ći'ko >u, •*- in nevesta 
podpisala takole : \Vilheim H , prtaeesinja 
Hermina _ ou Reuss. Novo poro "•> ca sta 
se zahvalila >• 
govor, v katerem je nazivai nI v« 
«Veličanstvo». Nato se je uvrstil sprev^a 
v grad, kjer so se vršili cerkveni obredi 
pred oltarjem, postavljenim v nalašč za to. 
Dvorni pridigar potsdamski Nagel je spo-
minfil, da je zapustila princesinja svoj dom, 
da tolaži cesarja v njegovi samoti, ter je 
prečital nemško formulo zakona, na kar 
sta nova zakonska odgovorila z Da. Čim 
sta si izmenjala prstane ter prejela blago-
slov, sta novoporočenca sprejela povab-
ljence. 

V z h o d n o v p r a š a n j e 
Carigrajska vlada dala ostavko — Sultan 
ne bo zastopan na vzhodni konferenci —-
Kemalisti zahtevajo od zaveznikov, naj 

izpraznijo Carigrad 
CARIGRAD, 5. Carigrajska vlada je po« 

dala ostavko. 
CARIGRAD, 5. Veliki vezir je obvestil 

medzavezniške velike komisarje, da je ca-
rigrajska vlada sklenila, da se vzhodne 
konference v Lausanni ne udeleži. 

CARIGRAD, 6. Veliki vezir je izjavil: 
1.) Sultan je spričo sedanjega položaja zelo 
v skrbeh. 2.) Sultan namerava odstopiti. 
Ker pa je obdolžen. se hoče pred narodom 
opravičiti. Ker je Refet paša prevzel upra-
vo carigrajskega vilajeta v svoje roke, se 
smatra m nlstrski svet za razpuščenega. 
Sodišča sodijo že v imenu angorske vlade. 
Poveljniki orožnistva, policija in posadke 
so ostali na svojih mest h. Neka izjava 
medzavezniskih generalov pravi, da je tre-
ba smatrati zadnje dogodke v Carigradu 
kot notranje turške zadeve. 

LONDON, 6. Agenciji «Reuter» javljajo 
iz Carigrada: Medzavezniški komisarji so 
se sestali snoči v prostorih angleškega po-
slaništva k posvetovanju o zahtevi angor-
ske vlad'e, naj medzavezniške čete izpraz-
nijo Carigrad. Isti večer je bil poslan za-
stopniku angorske vlade v Carigradu od-
govor, v katerem se ta zahteva odločno 
odklanja. 

CARIGRAD, 6. Včeraj popoldne se je 
vršila seja ministrskega sveta, nakar se je 
razglasilo, da je vlada podala ostavko. Mi-
nistri so bili opozorjeni s strani angorske 
vlade, da se bodo smatrali za izdajnike, 
ako ostanejo še nadalje na svojih mestih. 
Vsled! tega opozorila je imel vojaški gu-
verner Traci<je Refet paša sestanek z med-
zavezniškimi generali, katerim je sporočil, 
da smatra za potrebno, da se po svoji last-
ni vzpodbudi proglasi za guvernerja Cari-
grada. Obenem je naglasil. da je njegov 
namen, da se razmerje dlo medzaveznišk?h 
čet ohrani, kakršno je bilo do sedaj. Mest-
ni prefekt Zia beg bi ostal tudi nadalje na 
svojem mestu. V Carigradu se vršijo de-
monstracije in demonstranti zahtevajo, 
naj se sultan od'pove prestolu. 

LONDON, 6. Po vesteh, ki so prispele v 
London, so se vršrle v Carigradu in Skuta-
riju silne demonstracije. Bilo je več oseb 
mrtvih in ranjenih. Turški orožniki so vdrli 
na nevtralno ozemlje pri Čanaku. 

CARIGRAD, 6. Zastopnik angorske 
vlade je izročil včeraj ob 16 medzavezni-
škiim velikim komisarjem noto, v kateri 
pravi, d*a je angorska vlada prevzela upra-
vo Carigrada in da je postaja vsled tega 
zasedba s1 strani zaveznikov brezpredmet-
na. Upamo — je rečeno dalje v noti — da 
bodo zavezniki našo zahtevo po takojšnji 
izpraznitvi Carigrada povoljno uvaževali. 

PARIZ, 6. Dopisni urad' angorske vlade 
javlja, da je pooblaščen izjaviti, da ni bil 
nikdar namen angorske vlade odpovedati 
turške dolgove in izpremeniti upravo tur-
škega državnega dolga. 

Anarhija na Grškem. 
BELGRAD, 5. Položaj na Grškem je od dne 

do dne slabši. Splošna anarhija zavzema vedno 
večje mere. Čete, ki so pobegnile iz Male 
Azije, in grški begunci prihajajo vsak dan, 
ter prinašajo s seboj revolucionarne ideje. 
Bogatini in tujci odpravljajo iz strahu pred re-
volucijo svoje dragocenosti in premičnine v 
inozemstvo, posebno v Aleksandrijo. 

Eg pet hoče biti zastopan na vzhodni 
konferenci 

LONDON, 5. Iz Kaira poročajo listu 
«.Times», da je odpotovalo v Lausanno po-
sebno odposlanstvo, ki mu je namen, da iz-
posluje pripustitev Zaglal paše h konfe-« 
renči kot zastopnika egiptovske države. 

NAS! DIJAKI STRADAJO. — SPOMI-
NJAJTE SE POVSOD IN VEDNO DI-

JAŠKE MATICE! 
B H H H f l H H H H H H n i 



Dnevna vesti 
Naprej v znamenju ricnovega olja. Vče-

rašnji «Popolo di Trieste» piše. da so ne-
kateri fašistovski četaši v Trstu zatekli 
na ulici komunističnega mestnega sveto-
valca Juraga, ga prepeljali na sedež fašja 
ter mu dali izpiti količino ricinovega olja. 
Dokler gre za boj med dvema strankama, 
s katerima nimamo nič skupnega, smo na-
vadni gledalci. Moramo po stopiti iz svoje 
reserve, čim ta boj zavzame nečloveške in 
neviteške oblike. Ne branimo komunista, 
branimo pa v komunistu človeško dosto-
janstvo, kakor smo, in davno od tega* o 
priliki napada na urednika «Popola di 
Tricste* branili v uredniku ne fašista, am-
pak predstavnika in glasnika javnega mne-
nja. Poročajo nam iz Sežane, da je neki 
tamkajšnji fašist vporabil zmedo zadnjih 
dni ter dal piti nekaterim komunistom ri-
cinovo olje. Tedaj je šel vodja sežanskega 
fašja v Videm ter izposloval kazen za d'o-
tičnega fašista. Tudi mi smo pred par dne-
vi izrazili prepričanje, da gre tu za pre-
stopke posameznikov, in da vodstvo teh 
činov ne odobrava. Kako pa naj si tolma-
čimo čin nad Juragom? Ko se je vendar 
egcdil na sedežu fašja in ga fašis-tovsko 
glasilo očividno odobruje. Ali je bila disci-
pliniranost na mestu le ob dnevih prevra-
ta ali je globoko zasnovani disciplinarni 
red fašistovske milice že pozabljen? Če 
gre na ta način naprej, potem bo ves 
uspeh prevrata ta> da imamo novo vlado, 
drugače pa ostane vse pri starem. 

Nevarnost pred prijatelji. Včerajšnji 
• Popolo di Trieste» prinaša članek izpod 
peresa Mihaela Risolo. v katerem z ostri-
mi besedami napada gotovo časopisje, «ki 
je takoj cEvig-nilo novo zastavo, vso svežo 
in blestečo ter sc je od mlačnega in za-
hrbtnega prijateljstva ali od dosedanjega 
skritega nasprotstva naenkrat z ganljivim 
zamahom spremenilo v najbolj glavnega 
zagovornika faši<tovske države :>. Clankar 
svari stranko pred takimi «prijatelji» ter 
jih poživlja na budnost. Ta lekcija je res 
zaslužena in tudi marsikatero tržaško ča-
sopisno podjetje se lahko prime za nos. 

Dovoljen avoz. Kr. prefektura javlja, da 
Je uvoz organičnih sintetičnih barv, ki je 
bil prepovedan z min. odiokom z dne 3. 
4. 1921., zopet dovoljen. 

Vzgled požrtvovalnosti Odbor šentjakobske 
podružnice 'Šolskega društva: se je pred za-
četkom refekcije v otroškem vrtcu obrnil na 
razne trgovce, zasebnike ia društva s prošnjo, 
naj darujejo po moči društvu, ki skrbi za naše 
malčke. Odzvala so se šentjakobska društva 
te z večjimi prispevki, druga pa z obljubo, da 
bodo priredila dramatične predstave, pevsike 
večere, plese itd.; odzvali so se razni zaseb-
niki in trgovci. Moramo se javno zahvaliti 
trgovcu, ki noče biti imenovan, ki je daroval 
L 1000, drugi vinski trgovec, ki tudi noče biti 
imenovan, je daroval L 50, Ivan Guslincič 
daruje vsak dan lonec mastne juhe, noša ro-
doljubna družina Josipa Cernigoja velik lonec 
masti in tedensko 6 kg kruha, pa tudi vsi 
drugi trgovci brez izjeme so storili v polni 
.ueri svojo dolžnost. Vsem darovalcem naj b o 
to v zadoščenje, da so otroci veseli in se jim 
zahvaljujejo. 

Brzojavna zveza med tržaško in milan-
sko borzo. Tukajšnje poštno ravnateljstvo 
javlja, da je z današnjim dnem upeljana br-
zojavna zveza med tržaško in milansko 
borzcx Umik je od 13. do 17. ure, ob so-
botah pa cd 10. do 13. ure. 

Vpisovanje na «X?cvo!ielii». Ravnateljstvo 
Višjega trgovskega zavoda v Trstu (Revol-
tella) javlja, da se je rok za vpisovanje podalj-
šal do 30. t. m. 

Pozdravi vciakev. Srčne pozdrave pošiljajo 
vsem znancerafkanij, prijateljem(icam), tova-
rišemjicam) sledeči vojaki 71. Reg. v Benet-
kah. Černigoj Nikolaj, G-odina Vladimir, Hvala 
Gorazd in Deneu Danilo. 

Chieti (Abruzzi). Častniški aspirantje tuk. 
oficirske šole pošiljajo vsem prijateljem in 
znarcem iskrene pozdrave. Gaspari Kemjstav 
iz Komna, Viktor Kalin iz Prošeka iu Volčič 
Ljubcmir iz Trsta. 

Pošiljamo pozdrave vsem prijateljem in 
zna ~ ceno \r. častniške šole v Veroni. Saunig 
Kazimir, ^Vrtojba; Trojer Ivo, Renče; Taučar 
Nikolaj, Cerkno; Kurinčrč Lojze, Idersko Ru-
tar Tene, Čedrg; Ličan Saša. II. Bistrica; 
Grahor Janez, Bitinje; Husu Valentin, Trst; 
Brajovš Lojze, Gorica; Ćuk L, Sv. Križ. 

"Žensko dobrodelno udruženje* v Trsta. 
Us'anovn* občnj zbor »Ženskega dobrodelne-
ga udruženja* se bo vršil v sredo 8. t. m. o b 5. 
uri popoldne v dvorani Delavskega konsum-
nega društva* pri Sv. Jakobu. Na dnevnem 
redu ie volitev odbora in slučainosti. 

Vabljene so vse članice in prijateljice dru-
štva, da se udeleže občnega zbora v čim ve-
čjem številu, da postavimo trdno podlago temu 
našemu prepotrebnemu društvu. 

Pripravljalni odbor. 
Izgubljeno. Pri nedeljski predstavi «V kra-

ljestvu palčkov® pri Sv. Jakobu se je izgubila: 
črna ženska torbica s ključi, dokumenti in 
malo svoto denarja; ena otroška suknja in en 
šal. Osebe, ki so pri te} priliki kaj našle, se 

rosijo. da izročijo dotične stvari gostilničarju 
onsumnega društva, Campo S. Giacomo 5. 
Našla se je otroška kapa; kdor jo je izgubil, 

jo dobi ravnotam. 
Odbor šentjakobske <*Čitalnice». 

M. P. D. - Sv. Jakob. Danes ob 20. uri to-
čno sestanek in predavanje. — Odbor. 

Pevske društvo «Kom>. Danes ob 8Yt zve-
čer odborova seja kjer zadnjič. Radi važnosti 
dnevnega reda, prosim za polnoštevilno ude-
ležbo. — Tajnik. 

i s f r i s l & e - g a 
Semoznor ali nesreča? V prvem nadstropju 

hiše št. 4 v ul. Giorgio Vasari je stanoval s 
svojimi stanši enaindvajsetletni Hamilkar De-
grassi. 

V nedeljo popoldne se je nahajal mladenič 
sam v stanovanju. Njegovi stariši so šli namreč 
na sprehod. Ko so se pa zvečer okoli sedme 
ure povrnili, so našii v kopalni sobi Kemii-
karja — mrtvega. Kopalna soba je bila prena-
polnjena s plinom. 

Pozneje je oblastvo ugotovilo, da je bila 
plinova cev v kopalni sobi odvita, in tako je 
močan plinov tok kmalu napolnil kopalno 
sobo ter zadušil mladeniča. Iz nekaterih okol -
Ščin se da sklepati da gre za samomor, iz dru-
gih pa zopet, da gre za nesrečo. Če je šlo za 
nesrečo, . se da dogodek tako-le razlagati: 
Mladenič je za kratek čas odvil plinovo cev. 
Pri-odvijanju ga je pa plin tako močno omamil, 
da ni bil več v stanu spraviti cev v tisti polo-
žaj, v katerem se je prej nahajala. Plin je se-
veda uhajal iz cevi v močnemu toku ter 
kmalu zadušil mladeniča. 

Će pa gre za samomor, si je vzel žavljenje, 
ker je božjasten. 

Poskusen samomor. Pomorščak Vincenc 
Strika, star 22 let, je bil v zadnjem času brez 
službe. 

V nedeljo zvečer se je ©pil, kot še nikoli 
preje v svojem življenju. Potem pa je šel k 
svoji prijateljici, ki stanuje v ulici Trento št. 4. 
Z njo se je najprvo pošteno skregal, potem pa 
stepel. Navsezadnje pa se je zastrupil z enaj-
stimi pastiljami sublimata. Prepeljali so ga v 
mestno bolnišnico. Njegovo stanje je opasno. 

Kako se je vjela krščena miška v past. Jo -
sipma Fontana, stanujoča v zadnjem nad-
stropju hiše št. 1 na trgu Evangelica, je slišala 
v nedeljo proti večeru nad seboj ropot, kakor 
da bi se cela gruča miši premetavala po pod-
strešju. Fonianova ie nekaj časa poslušala to 
čudno rope tanje; končno pa, ko je razločno 
slišala v podstrešju moško hoio, je tekla na 
policijo ter tam naznanila dogodek. Čez par 
minut so že bili policisti v podstrešju ter pri-
jeli nekega moža. Mož je bil odpeljan na poli-
cijo. Tam je dejal, da se imenuje Josip Be-
cher, star 24 let, mehanik brez posla, stanujoč 
v ulici Punta del Forno št. 9. Aretiranec je 
sprva trdil, da je nedolžen. Končno je pa ven-
darle priznal, da je hetel «obiskati» podstre-
šje. ker je dobro vedel, da bo tam našel raz-
novrstno blago. (V podstrešje je prišel skozi 
strešno okno}. 

Krvav dogodek v uL Torre bianca: posku-
sen umor in samomor. Včeraj popoldne se je 
odigral v veži hiše št. 27, v ul. Torre bianca 
krvav dogodek. Železniški upokojenec je za-
sadil vdovi France schini je vi bodalo v prsa; 
potem pa si je še sam zasadil bodalo v smeri 
proti srcu. 

Otem krvavem dogodku smo izvedeli na-
slednje: 

Štiriinpetdeseiletni železniški upokojenec 
Anton Kravara, poročen, stanujoč v ul. Torro 
št. 5, je spoznal še pred vojno vdovo Alojzijo 
Franceschmijevo, staro 52 let, stanujočo v ul. 
Paduina št. 9. 

Pred nedolgim časom je dejal upokojenec 
vdovi, če hoče postati njegova žena. Ženska 
je pomislila, potem mu je pa odgovorila, da 
noče postati njegova žena za noben denar. 
Ta nepričakovani odgovor je zelo vznemiril 
upokojenca. Drugi dan jo je zavil v gostilno in 
je našel tam tolažbo v vinu. Potem je hodil še 
vsaki dan v gostilno in se vedno upiianil. In 
iako ga je pijača vzela v svojo oblast. 

Včeraj popoldne je šla vdova obiskat neko 
svojo sestro, ki stanuje v ulici Torre bianca 
št. 27. Vso pot do te hiše jo je zasledoval 
upokojenec. Potem se je skril v vežo, in ko 
se je vračala ženska z obiska — bilo je okoli 
4.30 — je stopil v veži pred njo ter jo še en-
krat vprašal, če hoče postati njegova žena. 
Tudi to pot se ni uklonila. To pa je moža 
tako razskačilc, da je v skrajni razburjenosti 
povJeke! iz žepa bodalo ter zabodel žensko v 
j evo stran prs; nato si je še sam zasadil bo-
dalo v smeri proti srcu. Oba sta bila prepe-
ljana v mestna bolnišnico. Upokojenec je par 
minut pozneje umrl. Stanje ženske ie opasno. 

Arditi zasedbi dvorano v hotelu «Berger». — 
Zaplemba orožja; dvajset aretacij. V nedeljo 
zvečer je skupina arditov mirno, brez inci-
dentov zasedla dvorano v hotelu «Berger» na 
klancu Sv. Klare fpri Sv. Justu). Arditi so 
zasedli dvorano, ker hočejo imeti v njej svoj 
sedež. O tei zasedbi je izvedela policija, m 
včeraj popoldne so kraljevi stražniki izvršili 
preiskavo v dvorani. V njej so zaplenili mno-
go orožja: puške, bombe, revolverje, bodala 
itd. To oročje ie bilo v oblasti arditov. Are -
tiranih je bilo dvajset arditov. 

Velika tatvina med vožnjo. N^ki veliki 
trgovec iz Genove, ki noće biti imenovan, 
je naznanil včeraj na kvesluri, da je bil 
okraden med vožnjo na vlaku z Opčin do 
Trsta rodnega kovčega, v katerem se je 
nahajalo 30.000 lir v gotovini in za 6000 
lir zlatenine. 

Tstovi v stancvssi|tL. Včeraj pri belem 
dnevu so udrli neznanci v stanovanje Ad>e-

le Destefani v ulici Riborgo št. 6 in odnesli 
60G01ir in 5 zlatnikov. 

700 g kokaine. Včeraj sta bila aretirana 
v starem mestu c?va dunajika trgovca; 
Edvard Trauenfeid star 23 let, in Jurij 
Kaikas, star 2i iei. Pri njih so na.jii poli-
cisti 700 g kokaine. 

Roparski nrpad, Oseninajstletni trgovski 
pomočnik Celestin Peieiin se je vračal pre-
tekle noč iz mesta proti svojemu domu na 
Z&ornji Greti št. 336. Ko je dospel na polo-
vico ulice Udine, sta se mu približala dva 
moška ter ga nekaj vprašala. Se predno 
jima je mladenič odgovoril, sta planila nani, 
ga neusmiljeno pretepla ter mu odnesla 
listnico s 40 lirami. Petelin je dobil prvo 
pomoč na rešilni postaji. 

Poskusen samomor na pokopališču. — 
Včeraj popoldne so pripeljali v obupnem 
stanju v mestno bolnišnico šestnajstletno 
Argio SpeTher. sianujočo na Škorklji štev. 
540. Deklico so našli na pokopališču pri 
Sv. Ani zastrupljeno s karbolno kislino. — 
Kaj jo je dovedlo do tega koraka, ni znano. 

Pod avtomobil je prišla v nedeljo proti 
večeru na istrski cesti 141etna Ada Lut-
mann, stanujoča na istrski cesti št. 130. 

I Ranjena je bila na nogi. Prepeljali so jo v 
bolnišnico. 

Trije razpcčevalci ponarejenega denarja. 
Policisti so aretirali včeraj zjutraj pri Sv. 
Jakobu tri razpečevalce ponarejenega de-
narja, in sicer neko Adeie Depierino, staro 
25 let, stanujočo v ulici Molino a vento št. 
70. vdovo Rito GaMa, staro 35 let, stanu-
jočo v ulici della Guardia it. 17, m nekega 
Viljema Schifferja, starega 25 let, staaujo-
čega v ulici del Bosco št. 10. Pri vdovi so 
našli deset ponarejenih stolirskih bankov-
cev. Vdovo so pustili na prostih nogah, 
ker mora preživljati pet svojih nedcrastlih 
otrok; ostala dva sta pa bila odpeljana v 
zapor v ulici Corcneo. 

Tatovi v stanovanju. Včeraj pri belem 
dnevu so vdrli tatovi v stanovanje Frana 
Apollonija v ulici S. Michele št. 25, in od-
nesli za 400 lir perila. 

— Tudi Pavel Fantozzi, stanujoč v ulici 
Sporcavilla št. 7, je dobil včeraj pri belem 
dnevu «obiska ki ga stane 300 lir. 

• Nočno čiščenje. V noči od nedelje na pon-
. celjek je bilo aretiranih v našem mestu osem 
: oseb, s katerimi ima policija večno delo. 

V e s t i z G o r i i k e s s 
IZPITI UČITELJSKE USPOSOBLJENOSTI 

NA TOLMINSKEM UČITELJIŠČU. Izpiti 
1 učiteljske usposobljenosti za slovenske ljud-

ske šole se začnejo 27. novembra t. 1. ob 8. 
| uri. Tozadevne prošnje naj se vložijo potoai 

pristojnih okrajnih šolskih svetov na izpraše-
valno komisijo za učiteljsko osposobljenost 

' v Tolmina. 
Učiiel jstm goriškega okraja javljam, da 

' i prične tečaj za italijanščino že ta četrtek dne 
j 9. t. m. ob 9% uri v Trgovskem domu, ako ne 
dobimo druge učne dvorane. S seboj prinesi 
vsakdo knjigo: Fr. Fink «Posebno ukoslovje», 

; izdala «Šolska Matica* 1921. 
Poučeval bode g. prof. Lorenzoni ravno 

tako tudi v Kanalu vsako nedeljo od 10—12 
ure, a za ajdovski okraj še-le iščem predava-
telja. Ajdovske tovariše obvesti pravočasno 
tov. Mermolja v Dobravljah, kejr bo tudi tečaj 
v ljudski šoli. 

Stroški za vsakega priglašenca pri tečaju v 
Gorici za mesec november znašajo 5 L, ka-
tere vsakdo plača podpisanemu. Podrobnosti 

i v prihodnji «Straži» in pri tečaju. Za Gorico 
nas je nad 50 priglaŠencev. Pridite vsi! 

V Mirnu, dne 4. nov. 1922. — A. Urbančič. 

V e s t i I z I s t r e 
Ricmanje. Preteklo nedeljo je prišla v 

našo vas gruča oboroženih mladeničev; 
i imeli so modre sraijce (nacionalisti). Otroci 
so, zagledavši jih. začeli vpiti: Fašisti so 

< lu! Vasčani so iz radovednosti tekli gledat 
prislece. Bili sen v mnogih hišah ter pevpra-

j sevali po prostorih komunističnega krožka. 
iKo so izvedeli, da takega v vasi ni, so jo 
mahnili proti Logu. Med potjo so odistra-

j nili tablo, ki je visela nad studencem in na 
kateri je bilo napisano v slovenščini obi-

j čajno svarilo. Prišedši k šoli so se v njeni 
bližiint ustavili. Nekaj jih je šlo v šolo, dru-

• gi pa< so se ustavili blizu nekega poljskega 
vodnjaka, v katerega so nametali za za-
bavo mnogo kamenja. 

Ona gruča, ki je odšla v šolsko poslopje. 
! je raz okno izvesila šolsko zastavo, kljub 
! temu da istega dne nismo praznovali ni-
, kakšnega državnega praznika. Kmalu nato 
i so se prikazali na- strehi in iskali dvoje to-
varišev z daljnogledom. 

V zadnjem hipu smo izvedeli od naših 
šolskih otrok, da so odstranili raz steno v 
veži Šolskega poslopja nekaj napisov, n. 
pr.: «Ne pljuvajte na tla», «Zapirajte vra-
ta® in par drugih. 

Vprašamo oblastva, ali je tako počenja-
nje v sklad!« z okrožnico ministrskega 
predsednika Mussolinija? — Vaščani. 

B s r s n a s i f r o C H a * 
Tečaju 

Trst, dne 6. novembra 1922. 
13* 

Osulldi . . . 
Daifnatia 3»T2 
Cerolltnich 15* 0 
Lihera Triestiu* . . . . . . . . . . . . . . 435 
LIoyd . . 14« 0 
Lussino . . . • . . « • • • • • • . » « • • 6'ifj 
Martinollcft lf>9 
Oceani?) 140 
Prtmuda 3^1 
Tripccvich 294 
Ampelea 651 
CeiKenft Dalmatia 345 
Cen:ent Soafato . • 300 

Tuja valuta aa !rsašk«m trgu: 
ogrske krone . . . . . . . . . . . —.95.— 1.05 
avstrijske krone . . —.03. .03 
češkoslovaške krone • 75.75.— 7H.25 
dinarji . . 88.G5.— 38.05 
le j i . 14.50.— 15.50 
marke • • • • • • • • • • • • • • — 37.— ~ .42 
dolar]! 23.75. - 24.— 
irancoski franki «6325.—164,— 
švicarski franki . . . . . . . . . 438.—.—442.— 
angleški funti papirnati 11^.90.-10^.30 

.VREČE od cementa kupujem v vsaki mmiS 
žini. — Kuret. Settefontane 1, Trat. 

POZOR* Krone, bisere, zlato, platin in sobovfc 
po najvišjih cenah plačuje edini grosist Bel. 
:eli Vita, via Madonnina 10. I. {fj 

CUNJE po 30, star papir, železo 25 in drugo 
kovine kupujem po visokih cenah. Solitari« 
št. 14. * 31 

NAJNOVEJŠE sredstvo za pripravljac> sira 
se dobi v lekarni v II. Bistrici. 28/7 

Antonietta Poletti 
Josip Sosič 

poročena 

IzoJa-Kočevje. 

Mali oglasi 
se računajo po 20 stot. beseda. - Najmanjša 
pristojbina L 2'—. De bale črke 40 stot. 
beseda. — Najmanjša pristojbina L 
Kdor išče službo, plača polovično ceno. 

MLEKARSKO DRUŠTVO v Kobaridu rabi 
nujno stroj za posnemanje mleka (Centri-
fugo) in stroj za izdelovanje surovega masla. 
Lastniki že rabljenih, dobro ohranjenih stro-
jev, naj naslovijo ponudbe na mlekarno v 
Kobaridu. 2001' 

Ž U P A N S T V O K O M E N 
naznanja, da b o kakor p o navadi 

živinski in krimski 
semeni. 

Županstvo vabi k obilni udeležbi. 
(697) Župan Ž i g o n . 

<£F s ) 

GOSPOD CIRIL, Postojna! Vera čaka nestr-
pno vaš odgovor. 

Dr. fl. GR0S0UIH 
specialist za kožne In spolne bolezni ter 
negovanje kože, perfekclcniran na du-

najskih klinikah. 
Sprejema od 9—12 in od 3—7 ure. 

Gorica (Piazza grande) Travnik 20 hiša 
Paternol). 60) 

E3E3E30 
DEL HIŠE, s stanovanjem, <ki bo proste s pr-

vim januarjem, se proda. Cena po dogovoru. 
Sv. Ivan 626, pri cerkva. - 2015 POHIŠTVO HIŠA v Komnu št. 58, z vrtom in zemlji-
ščem se proda. Cenjene ponudbe naj se na-
slovijo do 20. t. m. na lastnika Avgusta Ka-
fol, gozdarja v Postojni. 2016 

INTELIGENTNA gospoda želita korespondi-
rati radi poznejše ženitve z gospodičnama, 
v starosti ne nad 22 let. Dopisi naj se na-! Z a pošiljatve 
slovijo pod «Bodočnost in sreča« poštno le- i 
žeče, Bovec . 2017 

NGVI Đ3HOEH : poročne sobe, solidno, sla-
vonsko delo, javorjeve, črešnjeve, jesenove, me-
hagonijeve, hrasiove L 1700, naslonjači L 48.—. 
Železne postelje s kovinasto vzmetjo L 15U.—. 

T U & K , V S a S . L a z z a r o š t . 1 0 . 
= = = = = V E L I K A I Z B E R A = = = = = 

na deželo najboljša, brezplačna 
embalaža. 

URADNIK dober knjigovodja in strojepisec, 
vešč slovenščine, italijanščine in nemščine 
v govoru in pisavi, išče primerne službe za 
takoj, bodisi v mestu ali na deželi. Cenjene 
ponudbe pod «Sreča» na upravnitšvo. 

2018 

HIŠA, v bližini postaje Nabrežina, lepa, pro-
storna, s šestimi prostori, malim vrtom, dvo-
riščem in vodnjakom, se proda. Naslov: Na-
brežina št. 143. 2019 

HIŠA. s 7000 m* zemljišča, v lepi legi bljzu 
kopališč, železniške postaje in pristanišča v 
Portorose, se proda. Pojasnila daje Flori-
dan Anton, Zdravščina 76, Gradiška. 

2020 
DRUŽINA v mestu, z zračnim stanovanjem, 

ki bi sprejela na hrano in dobro vzgojo 2. 
leti 7 mesecev starega dečka, se išče. Na-
slov pri upravništvu. 2021 

Srebrne K r o n e m z l a t o p l a -

č u j e m p o n o j s i š j l i i c e n a h 

ALOJZU POVfl 
Trst« Piazza Garlbaiđl žt. Z 

s (prej Barriera) 

HIŠO in posestvo dam v najem. Pire, Gor-
jansko pri Nabrežini. 2013 

PEKOVSKI pomočnik, izurjen tudi v izdelo-
vanju ifnejšega peciva, išče dela. Bcrner1 

Jan, Gorica, Via del Duomo 13, II. 2012 I 

N a j v i š j e c e n e p l e ^ u j e m xa 
. v 

UGODNA PRILIKA za trgovce, zaloge vina, 
piva, lesa itd..' V neposredni bližini gori-
škega državnega kolodvora, ob najpromet-
nejši cesti, se proda nova enonadslropna 
hiša z velikansko podzemsko kletjo in dvi-
galom. V pritličju vse en prostor, priprav-
ljen za trgovino, skladišče, restavracijo itd. 
Cb hiši in cesti se razteza skoraj po! hek-
tarja ograjenega zemljišča, pripravnega za 
skladišče lesa, sena ali parceliranje za vile 
ali slično. S hišo se odda izvrstno idoča tr-
govina s špecerijskim in kolonijalnim blagom, 
deželnimi pridelki, mokami, kruhom, žga-
njem na drobno in debelo. Daleč naokoli 
nikake konkurence. Proda se vsled izselitve 
in proti gotovini po zelo ugodni ceni. Na-
slov pri upravništvu lista. 2013 

k u n 9 z l a f l c 9 I S s i s , 
d E f r u r J a v , j a s b o c e v i m a ? S t 5 

v a v e r l C f k r i o v , cS ivJ ih i n d d i r ^ c i h 
zajcev. 

B . W i H D S P I U § 4 
T r s t , V i a C o s a r a B a t t i s t i š * . 1 0 

I I . n s ^ s t , v r a t a 1 6 

Sprejemajo se pošiljatve po pošt?. 

ss 

Ob priliki prebridke Izgube našega nad vse ljubljenega atrica in svaka, go-poda 

Alojzija SSoker 
se zahvaljujemo vseru, ki so nam lajšali bolečine in n s tolažili v bridkih urah. 

Posebno se zahvaljujemo preč. vikarju, domačemu pevskemu zboru in drugim g. 
pevcem ter vsem onim, ki so spremili dragega pokojnika k vninemu počitku. 

Lokavec pri Ajdovščini, 6. novembra 1922. Ž a l u j o č i o s t a n i . 

P O D L I S T E K 

SgraSec, ki dobiva. 
Spisal M a v r i c i j Jdka i 

lz madžarskega izvirnika p o s l o v e n i l 
Ivan Koštial " 

Svet se je preobrnil. Zdaj je čas lilij. No, 
Ce se je to lehko zgodilo v «Theatre Fran-
cais», kaj potem še nemogoče v lesenih ba-
rakah tatarskega tabora? — Cirkus v «Palais 
royal» je odgovarjal svojemu imenu le v toliko, 
da je bil okrogel prostor, a ni bil hkrati bori-
8če. Tisti prostor, koder v drugih cirkusih dir-
jajo konji ter se vrše produkcije akrobatov, 
so zavzemale vrste klopi z naslanjali, galerije 
co bile spremenjene v lože, v čigar «predsobjiha 
so navadno tudi večerjali in iz katerih se je 
po navadi vmešaval med predstavo takć raz-
posajen smeh, hrup in prepir, da je dobro ob-
činstvo v parteru lehko izbiralo, katero 
•dramo* naj uživa: tisto, ki se uprizarja na 
odru, ali pa ono, ki se vrši v ložah. V tisti 
•dini reči ie vendar predstava ie teala cir-

kusni značaj, da je bil običaj, da se skače iz 
lože v ložo ali pleza iz pritličnih lož v višje j 
čez ornamente stebrov. To »telovadbo* soj 
proizvajali ne samo gospodje, ampak tudi da-i 
me. — Obmetavanje igrajočega osebja z bon-
boni je pripadalo popolnoma k «dobremu to-
nu«. Ponujati iz lože v prosceniju primadoni 
čašo šampanjca, kadar je končala svojo arijo, 
je bil najtaktnejši izraz galantnosti. Vsakda-
nji poseben užitek je bil, da je pelo občinstvo 
sredi predstave (včasih čisto drug napev kot 
godba na odru). Besedilo, ki se je pelo, se 
ni dalo prevesti. Policija je imela strog nalog, 
da dame ne smejo stopiti v parter, — da bi 
se preprečili škandali. Zategadelj je bil par-
ter poln dam v mo&ki obleki. Tako potem ni 
bilo škandala! — Včasih se je pa prigodilo, 
da je sredi najzanimivejšega prizora zaklical 
stentorski glas iz klubske lože, ki je zavze-
mala srednji balkon, doli med občinstvo po-
litično frazo, n. pr.: * Zbornica je dovolila mi-
nistrstvu novinski zakon!« ali pa: «Aachenski 
kongres je znižal vojno odškodnino z ene 
miljarde na 240 miljcnov!» Nato se je vse ob-
činstvo razburilo: pri eni vesti so se jeli ljudje 
med seboj obdelovati s pestmi (rojalisti so se 
srdili, da je njih privilegij vojaške imunitete 

padel), ob drugi vesti pa so se med seboj 
objemali, ploskali, se smejali, v obeh primerih 
pa so vsi vreli k izhodom; (na srečo je bil cir-
kus vse naokoli samo okno, sama vrata), ter 
silili proti borznim dvoranam, ki so bile na 
drugem dvorišču «Kraljeve palače*, in hiteli, 
da ne zamude plesa okrog zlatega teleta. Na 
prvo vest je nastala velika «baisse» (padec 
vrednot), na drugo pa še večja «hausse» (po-
rast); prostor za gledalce se je tako izpraz-
nil, kot da bi ga bil glas o požaru pometel; 
igralci pa so igrali igro dalje; a brž ko je ka-
teri ikončal svoj «couplet» (kuple, popevko), 
je zaklical borznemu senzalu, postavajoč emu 
med kulisami: «Kupi!», — *Prodaj!» in v or-
kestru se je godba zmešala, ker godci niso 
šteli taktov, ampak ažjo. — Eno ložo v pro-
sceniju je redno imela lady Adamina, in sicer 
tisto, ki je imela tako nizko ograjo, da se je 
lahko pripogibala ven na oder. Pojav čudo-
lepe ženske je vlekel ljudi z večjo privlačno-
stjo v cirkus kot pa sama igra. Njena nepre-
nehoma sem pa tja se gibajoča postava, njene 
oči, ki so metale strele, njene drzne kretnje« 
njeno čebljanje, k« se je meialo z glasnim 
smehom, njene toalete, ki so presegale vso 
človeško fantazijo, njene dovtfoae, zbadljive. 

opolzle domislice, Jci jih je včasih trosila med 
igro, velikanske kitice cvetlic, ki so jih dona-
šali v njeno ložo številni gizdalini, njen psi-
ček, ki ga je imela pri sebi in mu velela vča-
sih skočiti med igro na oder (kadar je prvič 
igral kak igralec, ki ji ni bil všeč) — to vse je 
tvorilo tako navaden sestavni del vseh pred-
stav v cirkusu, da bi užitek občinstva brez teh 
reči ne bil popoln. — Oni večer pa je pripra-
vila lady občinstvu presenečenje posebne 
vrste. — Prišla je v svojo ložo že pred pričet-
kom igre — ni prišla kot navadno med pred-
stavo, s hrupnim spremstvom, nadaljujoč zu-
naj pričeti razgovor; pozdravljajoč znance v 
nasprotnih ložah; (za ojo so navadno nesli ko-
šaro ananasov, ki jih je po navadi med pred-
stavo z rokami snažila ter njih lupine metala 
godcem na nos). — To pot tudi harmonike ni 
prinesla s seboj, na katero je znala igrati prav 
lepo; kar pa je posebno presenetljivo; prišla 
je v tako preprosti obleki, kakršne ne nosi 
nihče v Parizu: imela je na glavi avbo i la 
Stuart, do obradka zapet životek iz meiinove 
volne, rokavice do komolcev, benečansko čip-
kasto ruto križem prsi prevezano, las* stla-
čene pod avbo; samo dva kodra sta fi visela 
doli soredaj pred ušesi v obraz, kar je dajalo 

obrazu zelo resen izraz; tudi pobarvana ni 
bila; na licih se ji je svetila naravna rdečica 
skoz navadno bledoto; še tistih črnih lepo-
tičnih obližkov» ni imela. 

In potem: prav sama pride, ložne duri za 
seboj zaklene ter sede v naslanjač, ki je obr-
njen proti odru in s katerega stežka opazi na-
vzočnost občinstva. — Nocoj hoče vzbudili 
pozornost s tem, da se vede lepo. — Novo 
dramo uprizarjajo. To je treba gledati resno. 
Občinstvo hoče nocoj uživati novo duševno 
hrano, ta užitek se mu ne sme kvariti. Lady 
hoče tudi sauna pazno poslušati predstavo ter 
izključi za ta večer iz svoje lože motečo 
družbo. — Gledć na enega človeka pa je ven-
dar napravljena izjema. Skrivnostno potrka 
na vrata in ta se mu odpro. Metel je. — «D* 
leč jo ie dognalU pravijo tisti, k{ ga vidijo v 
loži laoy Adamine sedeti nasproti dame. «T<* 
je že privilegiji Velika odlika! Vsi drugi um* 
rajo ostati zunaj, ta edini sme z angleško dasso 
duhati «eau de mille fleurs». — No. da; zakaj 
Metel zna zelo dobro molčati in to je dane« 
zasluga. — Glejte, kako resno se zna drža tli 
Za ves svet se n« bi smehljal, naj govore ali 
delalo le (ako konačne seči na odral -s 

P M * 


